

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. október 18. 11 óra -- perc

Kedden avatják az OTI csepeli rendelőjét

Kedden délután fél négykor a Szakszervezeti Kongresszus ünnepségeinek keretében avatják fel az OTI új csepeli rendelőjét. Az avatáson Olt Károly népjóléti miniszter, Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára és Pikler György OTI-vezérigazgató mond beszédet. Az ünnepély az avatáson megjelennék Szakasits Árpád köztársasági elnök vezetésével a kormány tagjai, a kongresszus külföldi vendégei és a kiküldöttek. /MTI/

Kérlem a t. Szervezőbizottságokhoz:

Az OTI sajtóosztálya az uton is felkéri a t. Szervezőbizottságokat, hogy a csepeli rendelő avatására munkatársaik pontosan fél négykor jelenjenek meg.

Ünnepről vett géprongáló

Winkler János géplakatos az óbudai Bohrtéglagyár alkalmazottja egy újfajta téglagyártó gépet talált fel és szabadalmaztatott. A gép a téglagyártás az eddiginél sokkal rentábilisabbá tette, ugyanannyi energiával kétszerakkora munkateljesítést lehet vele elérni, mint az eddigi gépekkel. Néhány nappal ezelőtt történt, hogy a gépet valaki elrontotta. A gép beindításakor annak egy fontos alkatrésze összetört és szétszedéskor látták, hogy a törést szándékos rongálás idézte elő. A romosra kiderítette, hogy ifj. Tóth Ede vasoszerelvényes különféle szerszámalkatrészeket dobott a téglagyártó gépbe ronbolási szándékkal. Ifj. Tóth az állami védelmi hatóság orrába vette és az államügyészségnek adta át. /MTI/

Magasházy László a népbíróság előtt.

Az OTI sajtóosztálya az uton is felkéri a t. Szervezőbizottságokat, hogy a csepeli rendelő avatására munkatársaik pontosan fél négykor jelenjenek meg.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. október 18. 11 óra 40 perc

/Magasházy László a népbíróság előtt.1.folyt./

Többeket súlyosan bántalmazott, majd sirt ásatott velük és agyonlőtte őket. A fővezérségre kísért üldözötteket kihallgatás közben jelenlétében kínosták halálra.

A vádirat ismertetése után Magasházyt hallgatták ki. Tagadta bűnösségét és azt állította, hogy a gyilkosságok idején nem tartózkodott Siófokon.

- Tudták Önök, hogy a Danántulon gyilkori atrocitások, gyilkosságok vannak? - kérdi dr. Rácz tanácselnök Magasházytól.
- Tudunk arról, hogy némi atrocitások vannak...
- Ön "némi atrocitásnak" nevezi a sorozatos tömeggyilkosságokat?

Magasházy tengecs megparázkodásba kezd arról, hogy "nekik nem jelentettek mindent", egyes fehér tisztok "egyéni kilongéseiről" volt szó.

A tanácselnök Magyar Imre és Tószegi Földi kivégzéséről kérdezi a vádlottat. Magasházy elhadarja egy esomé hírhedt Horthy-tisztnek a nevét - köztük Vértessy Károly "főhadnagyot" - akik "elintézték" a két szorososótlent.

- Es mit tud Somogyi és Bacsó meggyilkolásáról? Csak nem akarja azt állítani, hogy ezt az esetet "nem jelentették" a "Fővezérnek"?

A vádlott könyvtelen elismerni: tudtak Somogyi és Bacsó meggyilkolásáról.
/Folyt.köv./

A hadiözvegyek elítélik az egyház palástja mögé bujt reakciót.

S z e g e d, október 18.

Most tartották meg Szegeden a hadiözvegyek első országos kongresszusát, amelyre az ország minden részéből összehívték a hadigondozásban részesülő nők küldöttei. Az egyhangúlag elfogadott határozati javaslat a többi közt kimondja, a hadiözvegyek, az imperialista háború áldozatai, tudják, hogy a békét csak úgy lehet megvédeni, ha Magyarország a békeszerető népek oldalán, - amelynek élén a Szovjetunió áll - szembeszáll az imperialisták háborus törekvéseivel.

Megállapítja a határozati javaslat, hogy a békét védő és hazánkat építő bel- és külpolitikákat azért tudjuk végrehajtani, mert a magyar munkásosztály és a vele szövetséges dolgozó parasztság és haladó értelmiség szoros összefogása megvalósult. Ezért köszönetet mond a Magyar Dolgozók Pártjának, elsősorban Rákosi Mátyásnak, a dolgozók nagy vezérének.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 október 18 13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Gönyű és Komárom között árad, másutt apad, igen alacsony vizállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 11.5, Budapestnél 11.7, Mohácsnál 11 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaeffing 207 cm 10 %, Aschach 135 cm 13 %, Linz 132 cm 12 %, Struden 170 cm 12 %, Krems 177 cm 12 %, Bécs 155 cm 10 %, Pozsony 196 cm 13 %, Oroszvár 168 cm 15 %, Dunaremete 245 cm 13 %, Gönyű 130 cm 17 %, Komárom 102 cm 9 %, Esztergom 126 cm 13 %, Budapest 163 cm 14 %, Dunapentele 136 cm 15 %, Dunaföldvár 90 cm 11 %, Paks 132 cm 13 %, Baja 203 cm 15 %, Mohács 227 cm 16 %, Bezdán 64 cm 16 %, Apatin 104 cm 17 %, Gombos 104 cm 15 %, Újvidék 78 cm 17 %, Zimony 34 cm 8 %.

Gézlőmélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 19 cm, 1725.7 km-nél 23 cm, 1720 km-nél 21 cm, 1714 km-nél 24 cm, 1683 km-nél 21 cm, 1679.5 km-nél 23 cm, 1670 km-nél 20 cm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 62 cm 7 %, Gyornánál 144 cm 15 %. - A Dráva Zákányánál 40 cm 21 %, Barosnál 96 cm 23 %, Drávaszabolosnál 148 cm 35 %.

A Tisza Tiszabecsénél, Záhonyánál és Szegednél árad, máshol apad, igen alacsony vizállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 11, Tokajnál 11, Szolnokonál 10, Szegednél 12 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 75 cm 9 %, Vasárosnamény minus 157 cm 4 %, Tokaj minus 115 cm 7 %, Tiszafüred minus 140 cm 7 %, Szolnok minus 167 cm 7 %, Csongrád minus 232 cm 9 %, Szeged minus 144 cm 9 %, Títol 43 cm 15 %.

A Szamos Csengernél minus 70 cm 3 %. - A Bodrog Sárospataknál 53 cm 8 %. - A Sajó Bánrévénél 24 cm 9 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 10 cm 6 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 134 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállinál minus 40 cm 9 %, Békánál 10 cm 15 %, Gyenénél 280 cm 40 %. - A Maros Makónál minus 29 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 70 cm 64 %. /MTI/

Halálra ítélték egy gyilkos korotlogányt

Szabó Ferenc volt tizédes mint egy munkásszá-
zad korotlogányo több munkaszolgálatost agyonlőtt, értéktárgyikat elrabolta. A népbíróság Tűtsok-tanács hétfőn a gyilkos korotlogányt halálbüntetéssel sújtotta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 október 18 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 13.-án, hétfőn délelőtt:

A tengeri légtömegek bearamlása az Atlanti-óceánról szárazföldünkre újból megerősödött. A nagyon onyhe légtömegeket azonban Anglián át már valamivel hidegobb le-
vegő követi, sőt Izland szigete fölől még ennél is hidegobb nyo-
mul előre. Európában az időjárás rendkívül változékony, sokfelé
csapadékot, ködös, de onyhe.

Hazánkban vasárnap országos volt az eső, a csapa dék mennyisége a Kis-Alföldön, a Balaton, a Körösök, vala-
mint a Felső-Tisza vidékén meghaladta a 10 mm-t, az ország többi
részén 3-6 mm körül volt. A hőmérséklet 14-16 fokig emelkedett
és ma reggelre csak egy-két helyen süllyedt a 10 fok alá. A reg-
geli órákban az országot sűrű köd borította.

Budapestn vasárnap a hőmérséklet napi közép-
értéke 2.2 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 3.4 mm-rel
alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestn hétfőn délelőtt a hőmérséklet 15 fok
Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, gyenőn
süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Mőrséklet déli,
dél nyugati szél. Felhős idő. Több helyen köd. Sok helyen eső. A hő-
mérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Magasházy László a népbíróság előtt, 3. folyt./

Csodával határos módon menekült meg a tanu
abból az éjszakai tömegszarvasból, amelynek eredményeképen Siófok
határában 1919 szeptember elején 42 ember hullt bele a saját maga
által elkészített sirba. Az akkor 23 éves tanu az éj leple alatt
megszokott s most - sok társával együtt - eljött vadolni...

Érdekes megfigyelni a főtargyaláson Magasházy
"tabornoknak", Horthy volt jobbközének viselkedését: Először - mig
nem szembositik a tanukkal - főlényösen mosolyog, fejét ingatva fo-
szeng a helyén. Mikor a szembositásokra kerül a sor, hirtelen idegös-
sé válik, felszögon rangatja vállát, majd egész kérdőket hagy vála-
szolatlanul.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 október 18.

15 óra 30 perc.

Uj módszerek az analfabétizmus megszüntetésére

Az elmúlt rezsim nomosak felrobbantott hidakat és tönkretett gyárakat hagyott örökségül a népi demokratikus Magyarországra, hanem többszázoros irástudatlan tömegeket is. Most az Országos Szabadművelődési Tanács kezdeményezésére a népi tömegszervezetek a szabadművelődési szervekkel karöltve /Budapeston a háttérben megbízottak bevonásával/ megkezdtek az analfabéták összejárását. Ezzel a munkával egyidőben még az ősz folyamán a közoktatásügyi minisztérium többszáz írás-olvasási tanfolyamot indít. Az eredményes munka megindításának előfeltétele, hogy jó és korszerű tananyag álljon az analfabéták rendelkezésére. Ez a könyv már meg is van, most jelent meg az olvasás-írás könyv, Szatmáriné Vámi Julia gyógypedagógiai tanár munkája, az Országos Szabadművelődési Tanács kiadásában. Globális eljárással folyó tanítás számára készült a könyv, hallásból megismert mondategységek olvasását gyakorolják először a tanfolyamok hallgatói, Arany, Petőfi, Ádám és József Áttila 4-4 verssorán, ezeket az egységeket bontják szavakra, így jutnak el végül a betűk megkülönböztetéséig és megismeréséig. Azután olvasási gyakorlatként a négy költő legjellemzőbb verseit, Móricz és Móra egy-egy novelláját közli a könyv. Ezenkívül az olvasás gyakorlati hasznát is megmutatja napjaink legfontosabb kérdéseiről /a hároméves törv., a munkaverseny, a szövetségek, sporthírek stb./ szóló újság-cikkak közlésével. A módszerben új a tartalmában haladószellemű könyv nemzetközi viszonylatban is jelentős pedagógiai kezdeményezésnek számít. A tanfolyamok hallgatóinak 1.50 forintért juttatja a kultuskormányzat a 64 oldalas könyvet, amelyet játékos tanulási válogatásból és részletes tanmenet-törv tesz hasznosabbá.

MTI/

Halálosvágú tiltott műtétért egyévi és nyolchavi börtönre ítélték egy orvosnőt

A pestvidéki törvényszék Gödöllőn tárgyalta dr. Sobostyán Janóné, szül. Krisch Margit orvosnő bűnperjét. A törvényszék az orvosnőt tiltott műtét büntetéséért és gondatlanságból okozott emberölés vátségéért egyévi és nyolchavi börtönre ítélté. /MTI/

Elítélték és azonnal letartóztatták egy volt malomellenőrt

Kj. Sárosi Ferenc malomellenőr 2000 forintot zsarolt ki egy molnártól. A pestvidéki törvényszék Gödöllőn tárgyalta az ügyet és a malomellenőrt, aki még két másik gödöllői molnárt is meg akart zsarolni, két és fél évi fegyházra ítélté. Az elítéltet a bíróság azonnal letartóztatta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 október 18.

15 óra 45 perc.

Magasházy László a népbíróság előtt, 4. folyt./

Tóth György nyugdíjas vasutas tanuvallomásában elmondja, hogy mint az ellenforradalom egyik áldozata, összerótt tagokkal Siófokra került. Itt többször látta Magasházyt intőzködni a foglyok serege fölől, ő adta az utasítást - vallja Tóth - a 42 politikai fogoly éjszakai kivégzéséhez is.

- Általában nappal vagy este történtek a kivégzések?
- Többnyire este. Horthyék sötétben szorítottak "dolgozni" - mondja a tanu.

Szállagyi Vilmost a siófoki fogságban Magasházy és Vértessy Károly korbácsolták végig, Wagner József tanu Székesfehérvárott találkozott Magasházyval.

- Az ottani állományösszeállítás folyosóján - vallja a tanu - Magasházy és Vértessy nagyhangon követelték az ott fogvatartott politikai foglyok kiadását.

Szűcs Menyhértné férje ügyében járt a siófoki fővezérségen: míg Horthy előszobájában a esondörök véresre vorték az elővezetett politikai foglyokat, Horthy Magasházy Lászlóval vidáman vitorlázott a Balatonon.

A védőügyvéd tanuként Drózdai Győző, volt Szabadság-párti képviselő, dr. Rassy Károly, dr. Ruprecht Rezső, Biczey Gyula, volt siófoki plébánosot kéri - többek közt - kihallgatattatni. Dr. Drózdai Győző részvénytársasági igazgató terhelson vallott.

őzv. Magyar Imróné tanuvallomásában elmondja, hogy férjét 1919 szeptember 12-én egy "sajnálatos személyesere" áldozataként felakasztották. A dolgot az eset után Magasházy "montogatta" és "sajnálatát fojzta ki a történetek miatt".

/Folyt.köv./

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

A Szakszervezeti Kongresszus befejezése után az ujonnan megválasztott Szakszervezeti Tanács a külföldi delegációk részvételével október 21-én, esütörtökön délután 9 óra 45 perckor az országgház épületében a külföldi és belföldi sajtó számára fogadást rendez, amelyre a lapok és hírügynökségek képviselőit azuton is meghívja. Bejártat a VII. számú kapunál. Tekintettel a közvéleményi olnök dái fogadására, a szerkesztő urak pontos megjelenését kérjük. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.17.kiadás 1948 október 18. 16 óra 30 perc.
 Új munkás-vezérigazgató a Külforgalmi Nemzeti Vállalat élén

Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter hétfőn délben iktatta be hivatalába Hogyi Ferenc WM-gyári munkást, a Magyar Külforgalmi Nemzeti Vállalat új vezérigazgatóját. A vállalatnak a Külforgalmi hatalmas oszarnokában egybegyűlt dolgozói meleg szeretettel fogadták az új vezérigazgatót. Verma Sándor az Üzemi Bizottság nevében rámutatott, hogy immár a külkereskedelm területén is érvényesül a munkásosztály vezető szerepe. Igératot tett, hogy a vállalat dolgozói az új vezérigazgató munkájában odaadással támogatják majd.

Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter hangsúlyozta, hogy a múltban külkereskedelmünkben olyan tényezők is beavatkoztak, amelyekről nem az ország dolgozó népének érdeke volt a fontos, hanem csak az egyéni haszon, a siba. Ma népi demokraciánk vezetői a gazdasági élet minden területén vezető szerepet biztosítanak a munkásnak és parasztnak.

- Most jutottunk el a fejlődésnek arra a fokára, hogy a Külforgalmi Nemzeti Vállalatnál is érvényesíthessük ezt az álláspontot, - mondotta. Azokra a szakemberekre, akik szolgálni akarják és tudják népi demokraciánkat, továbbra is szükség van és ezeket meg fogjuk becsülni. Azokat azonban, akik a szakértelom ürve miatt népi demokraciánknak útjába akadályokat gördítenek, eltávolítjuk. Az új vezetéssel a vállalat élére olyan tisztességes, becsület és szabotázstól mentes vezető kerül, akit ha valakennyire jóindulatul is tudásunk teljes körjével támogatunk, a vállalat munkája eredményes lesz.

Sárdi Antalné a WM-gyári MDP-szervezője, Szteni Jenő a WM-gyár Üzemi bizottsága nevében örömet fejez ki, hogy a gazdasági élet ilyen magas helyére WM-gyári munkás került. Hogyi Ferenc, az új vezérigazgató megköszönte a bizalmat, majd kijelentette:

- Minél jobban veszi ki részét a magyar munkásosztály az ország vezetéséből, annál nagyobb felelősség hárul rá. A csapati dolgozók megbecsülik azokat a vezetőket, akik becsületesen dolgoznak a szocializmus építésén, de kiközösítik maguk közül azokat, akik csak munkájából akarnak megélni. /MTI/

Kétfogytig tartó kényszermunkára ítélték sok munkaszolgálatos megkínzóit

A népbíróság Barta-tanácsa hétfőn tárgyalta a halálra ítélt és kivégzett Toronyi Mész szándékosan meggyilkolt priebékje: Palinkás János műbuzerálásos háborús bűnügyét. Palinkás a legvilágosabb kinz sokkal győztesen a munkaszolgálatosokat. A népbíróság a bestiális vádlottat életfogytig tartó kényszermunkára ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.18.kiadás 1948 október 18. 13 óra 30 perc.

/Magasházy László a népbíróság előtt, 5. folyt./

A népbíróság délután tanukat hallgatott ki, majd dr. Rácz Andre tanácselnök berekesztette a tárgyalást és bejelentette, hogy a bíróság október 29-én délelőtt 11 órakor helyszíni szemlét tart Siófokon és addig is elnapolja a tárgyalást. A helyszíni szemle során a népbíróság kiszáll a Thanoffer-villába, ahol Horthy és Magasházy László lakott és ahol gyakran rendeztek orgiákat. Helyszíni szemlét tart a népbíróság a Deutsch-féle magtárban, ahol a kivégzendő baloldaliakat őrizték és embertolonul kínzották őket, végül a Siófok és Tab közötti utkanyarban, ahol 42 baloldali kínzották meg embertolonul és többeket kivégeztek. /MTI/

Két munkaszolgálatos kivégzéséért - kényszermunkára

A népbíróság két munkaszolgálatos kivégzéséért hétfőn Csabák Vincét tiz-, Wisner Lászlót nyolc-, Benkó Jánost hatévi kényszermunkára, Vághó Lászlót pedig kétévi börtönrre ítélte. A népbíróság mind a négy vádlott terhére súlyosbítás végett semmisségi panaszt jelentett be a NOT-hoz. /MTI/

A realista művészet színpada lesz a Magyar Színház

A Magyar Színház igazgatósága sajtófogadást rendezett, amelyen Major Tamás, aki mint a Nemzeti Színház testvér-színházának, a Magyar Színháznak is igazgatója, bevezetőjében megemlítette, azért volt szükség a kis kamaraszínház helyett a Magyar Színház nagyobb épületére, mert a dolgozók egyre nagyobb tömegben látogatják a Nemzeti Színház előadásait. Némileg felemelt helyreállítás mellett is alkott 3500 bérlőt, a bérlőtalálódások valamennyi jogya.

Somlyó György, a színház dramaturgja megállapította, hogy két probléma vár megoldásra: az új magyar drámairodalom és a kritika kérdése.

- A realista színjátszás Magyarországon most van kialakulóban - mondotta. - A színész feladatát ma csak akkor tudja helyesen elvégezni, ha szoros kapcsolat jön létre közte és a közönség között. A sajtó színi bírálóinak építő és helyes kritikája nyomán fejlődhet csak ki az a szoros kapcsolat, amelynek segítségével a fejlődés fontos állomására juthat majd el a magyar művészet.

- Itt vetődik fel az új magyar drámairodalom kérdése. Ha végignézünk a Nemzeti Színházban a folszabódulás után előadott darabokon, látjuk, hogy majdnem kizárólag Shakespeare, Molière és Shaw-darabok kerültek műsorra.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948. október 18.

21 óra 40 perc

Épülnek a dolgozók családi háza

A dolgozók családi otthonának építésére engedélyezett 8 millió forint tervhiteleből az építés- és közmunkügyi minisztérium megkezdte Budafokon 30, Pesterzsébeten 10, Csepelen 20, Ózdon 20, Mezők-Kömlőn 18, Diógyőrben 30, Borsodnádasdon 15 és Kiskun 15 új családi ház építését. A dolgozók családi házépítési akciójába újabb vidéki városokat és községeket vontak be. Így Békéscsabán 10, Salgótarjánban 15, Győrött 16 új házat épít fel, Bodrogkeresztúron pedig 28 ÖNGSA házat fejez be a minisztérium. /MTI/

Ítélet a csepeli üveggyár igazgatói ügyében

A munkásbíróság hétfőn folytatódó tárgyaláson Schwager Bélát és Duda Józsefet, a csepeli üveggyár igazgatóit, akiket az államügyészség a hároméves terv elleni cselekményekkel vádolt, bizonyíték hiányában felmentette. /MTI/

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 18.-án, utérőn este:

Az Atlanti oceanról a gyors egymásutánban Kelet felé törő meleg léghullámok után Izland szigete felől Angliát már hidegabb levegő árasztja el, így ott, valamint Nyugatfranciaországban havos záporok, zivatarok, sőt jégsók vannak.

Hazánkban a hajnali órákban keletkezett sűrű köd a déli felől folyamán feloszlott és a napsütés következtében erőteljes felmelegedés indult meg. Kocsomén 21, az ország többi részén 19-20 fok volt, Sopron és Miskolc környékéről azonban csak 15-16 fokot jelentettek. Eső a nap folyamán mindössze Sopron vidékén hullott.

Budapeston hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, gyöngén omlokcs.

Várható időjárás kód ostig: Előnkobb déli, délnyugati, később nyugati szél. Változó felhőzet: helyenként köd, sok helyen eső. A hőmérséklet nyugat-felől esökken. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

Közöljük a t. Szerkesztőségekkel, hogy a Szakszer-
vezeti Kongresszussal kapcsolatos különszolgálatunkat ma, hétfőn az
az 17. sz. kiadással befejeztük.

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.

Feladószerkesztő:
Baló László
Feladószerkesztő:
Bares Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Minden-jog-fenntartással. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosított.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, Ö. H. I. D. B. E. K. 7. Telefont: 139-666.

B 1. kiadás 1948. október 18. 6 óra -- perc

Emlékeztetés és tanulmány

Kj/HM/MTI Ma 136 éve, hogy a "Grand Armee" Napoleon parancsára megkezdte kivonulását a fejjére gyújtott Moszkvából. Napoleon szeretett arra hivatkozni, hogy Oroszországban "Fagy-tábornok ur" győzte le. A történelmi igazság mást mond. Igaz ugyan, hogy a napóleoni hadsereg nem számított téli adjáratra és a moszkvai kivonulás után szétzúlló hadakat éhség és fagy tizedelte. Sorsukat azonban már megpecsételte a szeptember 7-i Moszkva alatti borodinoi ütközet, amelyről maga Napoleon úgy emlékezett meg, mint összes ütközetei között a legszörnyűbből. Borodinot a karutinoi és majojaroszlaveoi vereség követte, - még jóval a téli fagyok beállta előtt. Előbb Kutuzov tábornagy zseniális védekező - visszavonulási taktikája megszervezte a francia hadakat, majd a kitűnően megszervezett orosz ellen-offenzíva megadta a legyőződésként a háromszorta nagyobb számú francia hadseregnek. Az orosz hadtudomány Napoleonnál jobbnak bizonyult.

Volt azonban még egy fontos körülmény, ami Napoleon vereségéhez vezetett: Hadjáratainak, melyek a francia nagytörekvések érdekében folytatott, reakciós, kődítő jellege. Az orosz jobbágyok, akik elcsúszta azt várták Napoleontól, hogy megszabadítja őket a jobbágyterhektől, csalatkoztak. Napoleon nem a felszabadulást hozta: külön kiáltványban biztosította a jobbágyrendszer további fennmaradását. Ezek azok az okok, amelyek az egész orosz nép egységes nemzeti ellenállását váltották ki s a "nagy hadsereget" nemcsak éhség és fagy, de a partizánharc lángja is pusztította.

Sztálin 1941. november 6-án tartott rádióbeszédében Hitler világhuralmitörökvéseiről beszélve ezeket mondta: "Napoleonra hivatkoznak és azt bizonygatják, hogy Hitler úgy eszelekedzik, mint Napoleon és mindenben hasonlít Napoleonra. De először is, nem szabadna megfeleledkezni Napoleon sorsáról. Másodszor pedig Hitler nem hasonlít Napoleonra jobban, mint a kölyöknek az oroszokra...." Hitlert is utólérté Napoleon sorsa Moszkva, majd Sztálingrád alatt, de őt se "Fagy-tábornok" győzte le, hanem a sztálini hadvezetés fölénye, a szocialista hazáját áldozatosan védő szovjet nép nemzeti ellenállása. Vajjon Napoleon és Hitler "babérait" vágnak azok a nyugati körök, akik ma olyan buzgón szövik egy új imperialista háboru szálait? /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 október 18 9 óra -- perc

A Bartók-verseny zongoradöntőjének eredménye

Kóla & SH/SH/Vá Ba A Bartók-verseny zongoradöntője vasárnap este 9 órakor kezdődött a Zeneakadémián és jóval éjfél után ért véget. Tíz versenyző indult s a zsűri hajnali 2 óra után hirdette ki döntését.

Az I. díjat, Budapest székesfőváros 10,000 forintos díját, Peter Wallfish /Izrael állam/ nyerte, a II. díjat, az Orion-gyár 5,000 forintos díját, Paul Bádura-Skoda /Csehszlovákia/, a III. díjat egy nagytalentszerű fiatal magyar zongoraművész, Bánhalmi György nyerte. /MTI/

Elsikkasztotta a munkások fizetését

Fő JF/Hnó/Vá Ba A rendőrség letartóztatta Marton Ferenc 47 éves, Póterdy-utca 37. szám alatti lakost, a Magyar Ruggyentársaság pénztárosát, aki az üzemi rabizott pénztárából a fizetés előtt napon 16,000 forintot elsikkasztott. Marton beismerő a büntöletként, elmondotta, hogy a kezeléssére bizott kézikasszáját hónapok óta dőzsmálta és mivel 16,000 forintos hiány állt elő, ezt a munkások előkészített fizetéséből akarta pótolni. Magindult állona az eljárás. /MTI/

Elfogták a halálosvégű tiltott műtét elkövetőjét

Fő & JF/Hnó/Vá Ba A rendőrség elfogta Gyatvai Sándorné 53 éves, Vörpösti-ut 26. szám alatt lakó szülésznőt, aki néhány nappal ezelőtt Nyírádi Jánosnál tiltott műtétet követett el és az asszony a műtét következtében elvérzett. Gyatvainé kihallgatásakor beismerő tetteit, elmondotta, hogy a tiltott műtétért 20 forintot kapott. Letartóztatták. /MTI/

Megfulladt eszesemő

Fő & JF/Hnó/Vá Ba Bozsó Ferencné XIV. ker. Egressy-ut 45. szám alatti lakos vasárnap délután négy óra körül eltávozott lakásáról. Távozása előtt elaltatta nyolchónapos Ilonka nevű lányát. Mikor este hét óra tájban hazatért, megdöbbenve látta, hogy a eszesemő halott. A rendőrorvos megállapította, hogy a halál körülbelül egy órával az anya hazatérése előtt állott be. A gyermek megárhuzta a takarót és megfulladt. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948 október 18 11 óra -- perc

Keddén avatják az OTI csepeli rendelőjét

OTI & Hné/Vá Ba Keddén délután fél négykor a Szakszervezeti Kongresszus ünnepségeinek keretében avatják fel az OTI új csepeli rendelőjét. Az avatáson Olt Károly népjóléti miniszter, Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára és Pékler György OTI-vezérigazgató mond beszédet. Az ünnepség az avatáson megjelölnék Szakasits Árpád köztársasági elnök vezetésével a kormány tagjai, a kongresszus külföldi vendégei és a kiküldöttek. /MTI/

Kérlem a t. Szakszervezetekhez:

Az OTI sajtóosztálya ezúton is felkéri a t. Szakszervezeteket, hogy a csepeli rendelő avatására munkatársaik pontosan fél négykor jelenjenek meg.

Ünnepről vett géprongálós

Fő & JF/Hné/Hné Ba Winkler János géplakatos az Óbudai Bohn-téglagyár alkalmazottja egy újfajta téglagyártó gépet talált fel és szabadalmaztatott. A gép a téglagyártás az eddiginél sokkal rentabilisabbá tette, ugyanannyi energiával kétszerakkora munkateljesítést lehet vele elérni, mint az eddigi gépekkel. Néhány nappal ezelőtt történt, hogy a gépet valaki elrontotta. A gép beindításakor annak egy fontos alkatrésze összetört és szétszedéskor látták, hogy a törést szándékos rongálás idézte elő. A romos állapotú gépet az ifj. Tóth Ede vasoszerelvényes különféle szerszámalkatrészeket dobott a téglagyártó gépbe roncsolási szándékkal. Ifj. Tóth az állami védelmi hatóság országhoz vitte és az államügyészségnek adta át. /MTI/

Magasházy László a népbíróság előtt

Tó & Ma/Hné/Hné Ba Magasházy László a vasárnapgyári háborús bűnügyét hétfele tárgyalta a népbíróság Rész Ede tanácsos. Magasházy 1919 nyarán, mint százados Horthy seregparancsnok lett. Ő adta ki a naponta az írásbeli utasításokat, hogy a glófokai Deutsch-féle magtárban őrzött baloldali személynél közül kiket kell éjszaka kivégezni. Többször személyesen is megjelent a magtárban és kivégeztette a kivégzendőket. Ő adta utasítást egy Magyar nevű jószágigazgató és Tósszegi F. and meggyilkolására is. Egy alkalommal több társával 42 üldözött személyt választott ki, akiket azon írték ki a székelyországi háború utáni utasításokhoz kísértetett. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 október 18. 11 óra 40 perc

Tó & Ma/Hné/Hné Ba /Magasházy László a népbíróság előtt.1.folyt./

Többeket súlyosan bántalmazott, majd sirt ásatott velük és agyonlőtte őket. A fővezérségre kísért üldözötteket kihallgatás közben jelenlétében kínozták halálra.

A vádirat ismertetése után Magasházyt hallgatták ki. Tagadta bűnösségét és azt állította, hogy a gyilkosságok idején nem tartózkodott Siófokon.

- Tudták Önök, hogy a Danántulon gyári atracitások, gyilkosságok vannak? - kérde dr. Rész tanácselnök Magasházytól.

- Tudunk arról, hogy némi atrocitások vannak...

- Ön "némi atrocitásnak" nevezi a sorozatos

tömeggyilkosságokat?

Magasházy terjedős magyarázkodásba kezd arról, hogy "nekik nem jelentettek mindent", egyes fehér tisztek "egyéni ki-longésoiról" volt szó.

A tanácselnök Magyar Imre és Tósszegi F. and kivégzéséről kérdezi a vádlottat. Magasházy elhadarja egy esomó hírhedt Horthy-tisztnak a nevét - köztük Vértessy Károly "főhadnagyot" - akik "elintézték" a két szerencsétlent.

- Es mit tud Somogyi és Baesó meggyilkolásáról? Csak nem akarja azt állítani, hogy ezt az esetet "nem jelentették" a "Fővezérnek"?

A vádlott kénytelen elismerni: tudtak Somogyi és Baesó meggyilkolásáról. /Folyt.köv./

A hadiözegek elítélik az egyház palástja mögé bujt reakciót.

Kir & Ma/Hné/Hné Ba

S z e g e d, október 18.

Most tartották meg Szegeden a hadiözegek első országos kongresszusát, amelyre az ország minden részéből összejöttek a hadigondozásban részesülő nők küldöttei. Az egyhangulag elfogadott határozati javaslat a többi közt kimondja, a hadiözegek, az imperialista háború áldozatai, tudják, hogy a békét csak úgy lehet megvédeni, ha Magyarország a békeszerető népek oldalán, - amelynek élén a Szovjetunió áll - szembeáll az imperialisták háborus törekvéseivel.

Megállapítja a határozati javaslat, hogy a békét védő és hazánkat építő bel- és külpolitikákat azért tudjuk végrehajtani, mert a magyar munkásosztály és a vele szövetséges dolgozó parasztság és haladó értelmiség szoros összefogása megvalósult. Ezért köszönetet mond a Magyar Dolgozók Pártjának, elsősorban Rákosi Mátyásnak, a dolgozók nagy vezérének.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948. október 13. 11 óra 55 perc

Kir § Mn/Mn29 K8 /A hadiövegvek elítélik az egyház palástja mögé bujt reakciót. folyt./

Végül kimondja a határozat, hogy a demokratikus érzelmi magyar hadiövegvek elítélik a képmutatón az egyház palástja mögé bujt reakciók tevékenységét, akik az imperialista háborus uszítók ügynökei. /MTI/

--

Rendelet a kukoricaszár betakarításáról.

FM § P/Jné/Mn29 Ba A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki az 1948 évben termelt kukorica és kukoricaszár betakarításáról. A rendelet szerint a gazdálkodók a szántóföldi művelés alatt álló ingatlanok azon a területén, amelyen a vetésforgó szerint őszi gabonaművelés kerülnek elvetésre, október 25-ig, azokon a területeken pedig, amelyek a vetésforgó szerint tavasszal kerülnek bevetésre, október 31-ig kötelesek a kukorica termését a rendes gazda gondosságával letölteni, a kukoricaszárakat pedig a törési munka befejezése után azonnal levágni és betakarítani. A kötelezettség teljesítését a gazdajegyző, a községi termelési bizottság, a községi előjáróság, valamint a vármegyei gazdasági felügyelőség ellenőrzik. Ha a gazda kötelezettségét nem, vagy nem megfelelően teljesítette, felmentést kell tenni ellene. Abban az esetben, ha a gazdálkodó kötelezettségét határidőig nem teljesíti, a gazdajegyzőből, annak hiányában a községi előjáróság által kiküldött egy tagból, a FÉKOSZ helyi szervezete, valamint a községi termelési bizottság által kiküldött egy-egy tagból megalakítandó bizottság köteles a kukorica-termés letörése és a kukoricaszár betakarítása érdekében szükséges munkálatokat elvégeztetni.

A bizottság az eljárásról okot adó gazdálkodótól kérészi a kötelezettség teljesítését igényelheti, a szükséghez képest a gazdálkodó kukoricatermése megfelelő hányadnak értékesítése útján. A bizottság a vármegyei gazdasági felügyelőség irányítása és ellenőrzése alatt működik. Az a gazdálkodó, aki kötelezettségét nem, vagy nem megfelelően teljesíti, hat hónapig tartó elzárással büntetendő. Abban az esetben azonban, ha eseteleménye a hároméves gazdasági terv büntetőjogi védelméről szóló rendeletbe ütközik, fogházzal büntetendő. Azt a kukoricatermést, amellyel a kihágást elkövették, el lehet kobozni.

--

LP /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948. október 13. 12 óra 10 perc

Négyezer dollárt és svájci frankot akart kicsempészni az országból egy antwerpeni kereskedő.

Fő & JF/P/Hné/Mn29 Ba A gazdasági rendőrség őrizetbe vette Iozkovic Eliásné antwerpeni export-import kereskedőt, aki egy svájci óráügynök megbízásából gépkocsijával Budapestre érkezett. Az asszony csempészett svájci frankot adott el Friedmann B. Marton magintisztviselőnek, a Bieli óráképviselőt magyarországi megbízottjának 400 dollárért. Amikor az asszony gépkocsiját átkutatták, a négyezer dolláron kívül 900 darab svájci frankot találtak elrejtve. Ezenkívül még 50 darab mintaként akart kicsempészni az országból. A rendőrség őrizetbe vette Iozkovic Eliásné mellett Friedmann B. Martont és Jakobus Vanderwerket, a kereskedő gépkocsivezetőjét is. /MTI/

--

Nagyszabású kiállítás a harmincéves Komszomol tiszteletére.

MINSZ & Hné/Mn29 Gs A Komszomol 30. évfordulója alkalmával október 29-én a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége nagyszabású kiállítást rendez a Nemzeti Múzeumban. A kiállítás keretében bemutatja a Komszomol harmincéves dicsőséges történetét, a Komszomol harcát a Szovjetunió megvédéséért, a szocializmus építéséért. A kiállításon a látottak példát mutatnak majd a magyar ifjúságnak arra, hogyan vegyen részt hazája építésében, hogyan tanuljon, sportoljon és szórakozzon, hogy ezzel is hazája javát szolgálja.

A kiállítási termek körüli folyosókon láthatók majd azok az ajándéktárgyak, melyeket a magyar ifjúság készített a Komszomol harmincéves évfordulója emlékére. /MTI/

--

Részmondó a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatokról.

BP & Vr/Hné/Mn29 Gs A tisztifőorvos jelentése szerint házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatra szeptemberben 1455 férfi és 1381 nő jelentkezett, házassági engedélyt kapott 1444 férfi és 1368 nő. A tisztiorvosok különféle betegségek miatt 11 férfit és 13 nőt utasítottak el. A főváros tüdőbeteg gondozó intézetei egy férfit és egy nőt, a nemibeteg gondozó intézetek pedig 5 férfit és 5 nőt utasítottak el.

--

/MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948. október 18. 12 óra 25 perc

Hangversenysorozat az iskolásgyermek számára,

Bp & Vr/Hné/Mn29 Ba A főváros közoktatási ügyosztálya a Székesszéki Zenekarral karöltve országos helyi hangversenysorozatot rendez. A hat hangversenyből álló sorozat keretében zenei történelmi sorrend szerint haladva mutatják be az affjuszának a zenekari irodalom jelentős műveit. A hangversenyek megrendezésével a főváros közoktatási ügyosztálya az iskolai zene- és énekkultúrát egészíti ki. /MTI/

Kilencszázhatvanöt hajó költött ki Budapeston szeptemberben

Bp & Vr/Hné/Mn29 Ba Szeptemberben a dunai hajóforgalom ^{igaz a kult} a kikötött hajók száma 965 volt. A fővárosba hajón 49.954 utas érkezett, az elutazott utasok száma 53.333, míg az átkelő és sétahajó-utasok száma 71.076 volt. Elszállítottak 2.268 mázsa darabárut, Budapestre érkezett 10.771 mázsa darabárut, 33.510 mázsa tűzifa, 1500 mázsa ronkfa és szorszámfá, 423.000 mázsa kavics és homok, továbbá 200.000 mázsa kockakő. /MTI/

Az oroszai csata emléke.

Tud & Mf/M/Mn29 gs Dombóvár, október 18.
Tolnacszerén nagyszabású ünnepség keretében avatták fel az oroszai csata emlékére emelt szabadságzászlót. A pártok képviselőitében Mohácsi Károly méltatta az ünnep jelentőségét. Az ünnepség során emléktáblát helyeztek el azon a helyen, amelyikben Petőfi Sándor lakott. /MTI/

Adófizetési verseny.

Kir & Mf/M/Mn29 gs Győr, október 18.
Ujszerű versenyt indított el Győr-Ménfőcsanak-megyében Darnószeli és Lipót község. Versenyre hívták a megye összes községeit adó, buzaföldadó, tonyószállat-díj, lótonyószállati hozzájárulási díj, ebadó és újjáépítési közmunkavállalás befizetésében. A kihívást már több község elfogadta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.8. kiadás 1948. október 18. 12 óra 45 perc

Erdősítik a Hanságot.

Tud & Mf/M/Mn29 gs Mosonmagyaróvár, október 18.
Az ötéves terv során a MÁLLERD a Hanság kő- és főlozer holdas, a földművelésre alkalmatlan területet erdősíti. Rövidesen megkezdik ezen a hatalmas területen a tervbe felvett 11,25 millió faecemte elültetését. Az erdősítés nagy jelentőségű nemzetgazdasági és óghajlati szempontból. /MTI/

A MNDSz kultur-vándorautója Sopronmegyében.

Tud & Mf/M/Mn29 gs Sopron, október 18.
A MNDSz lelkes kulturális munkát végző vándorautója megérkezett Sopronba, ahol a pártok, a város, a megye és az üzemek küldöttségei ünnepélyesen fogadták a magyar kultúra munkásait. Az ünnepség után a kultur-vándorautó elindult a megye 14 községébe. /MTI/

Az elmúlt hétben 897 villamoslógózt szedtek le.

Bp & Vr/Hné/Mn29 gs A Beszkárt a rendőrséggel karöltve tovább folytatja a villamosokon lógva utazók leszedését. Október 9-től 15-ig megtartott razziák során a kocsikról leszedett lógósok száma 897 volt, az előző héten 1049 lógózt szedtek le. Megkezdtek a lógósok elleni razziákat a HÉV-vonalakon is. Megállapították, hogy nagyon sok iskolásgyermek az útközön utazik, ezeket a villamosok megállítása után leszállítják, elkísérik az illetékes iskoláig és dongálás céljából átadják tanárainknak. /MTI/

Demokráciaellenes kijelentésért elítélték a bítai katolikus papot.

Tud & Mf/M/Mn29 gs Szekszárd, október 18.
A népbíróság háromhónapi fogságra, egy évi jogvesztésre ítélte Vida István bítai katolikus papot, mert prédikációjában demokráciaellenes kijelentést tett. Az ügyész súlyosításért, az elítélt emyhítésért feleltetett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

9. kiadás 1948. október 18. 13 óra 35 perc

Elrogták a hidegségi és nagyceunki haláltábor vérengző nyilasait.

Fő & JF/Hné/Mn29 gs Hidegségen 1946 őszén folytatott exhumálások során 900 emberi csontváz került elő. A rendőrség azóta is erélyes nyomozást folytatott a hidegségi vérengző nyilas pártszolgálatosok kézrekerítésére. Megállapította a vizsgálat, hogy 1944 őszén a Hidegség községben összezsúfolt deportáltak között kiütéses tifusz tört ki. SS katonák és nyilas beosztottak a betegeket lemészárolták és tömegsírba temették őket. Az élve maradtakat Nagyceunkig vitték és ott 150 munkaszolgálatost szintén lemészároltak. A nyomozás eredményeképp az Államvédelmi Hatóság nyomozóinak sikerült a vérengző nyilas pártszolgálatosok közül többet kézrekeríteni. Ezek: Módos Kálmán, Varga Tibor, Bögnár Sándor, Heiner István, Gaál Imre, Németh Gyula, Káldi József, Marózy Tibor, Lukács Kálmán, Koloszar Sándor, Szabó Gyula és Heiner József. Azóta valamennyien a nyilas időkben elrabolt holmik értékesítéséből éltek. Az Államvédelmi osztály néppügyészeti kirendeltsége folkéri mindazokat, akik a hidegségi, nagyceunki és balfi vérfürdőket túlélték, jelentkezőnek a néppügyészeti kirendeltségnél, V., Markó-utca 27 szám alatt. /MTI/

/Magasházy László a népbíróság előtt, 2. folyt./
Tő & UL/Hné/Pl Ba

Jódi Mihály tanuvalomlásában elmondja, hogy a síófoki Deutsch magtárban körülbelül 150 embert zsúfoltak össze 1919 augusztusában Magasházyék. A magtárból rendszeresen vezettek el osténként embereket - összesen vagy 30-at - akiket társaik soha többé nem láttak viszont, Horthy pribékjei egyszerűen "eltüntették" őket. A tanu vallomásából teljes szörnyűségében bontakozik ki az a kép, amelyet a fohérterror dunántúli tévőkönységeként tartott nyilván az ország közvéleménye.

- Marózy, Deveser, Lepsény, Aliga és egy sor balatonmenti község - vallja a tanu - mind arról volt ismert, hogy "nem kívánatos elemeket", kommunistákat vagy baloldaliakat felakasztottak, vagy agyonlőttek utcáin a garázda különítményes tisztek, Horthy és Magasházy cimborái.

Kortász Ferenc tanu arról vall, hogy a dunántúli Adám községben a környékbeli fasszta földesurakból alakult ugynevezett "vészbiroság" elé állították a politikaifoglyokat. A vészbiroság csak egyfajta ítéletet ismert: legbrutálisabb kínzásokkal "fűszerezett" kivégzést. A tanu elmondja, hogy ő mint a Balatonszabadi Szociáldemokrata Párt szervezője körül családjával együtt Magasházyék közére. Síófokon a "Fogas" szállóban helyezték el, egy lehetetlenül szűk helyre 42 embert összezúfolva. Sirvafakadt, amikor arról beszél: beteg, öreg édesanyját mint vortékvárosra a Horthy-tisztek s dobták be egy üzletbe.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 október 18 13 óra 40 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Gönyű és Komárom között árad, másutt apad, igen alacsony vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 11.5, Budapestnél 11.7, Mohácsnál 11 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaeferding 207 cm 10 %, Aschach 135 cm 13 %, Linz 132 cm 12 %, Struden 170 cm 12 %, Krems 177 cm 12 %, Bécs 155 cm 10 %, Pozsony 196 cm 13 %, Oroszvár 168 cm 15 %, Dunaremete 245 cm 15 %, Gönyű 130 cm 17 %, Komárom 102 cm 9 %, Esztergom 126 cm 13 %, Budapest 163 cm 14 %, Dunapentele 136 cm 15 %, Dunaföldvár 90 cm 11 %, Paks 132 cm 13 %, Baja 203 cm 15 %, Mohács 227 cm 16 %, Bezdán 64 cm 16 %, Apatin 104 cm 17 %, Gombos 104 cm 15 %, Újvidék 78 cm 17 %, Zimony 34 cm 8 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 19 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 21 dm, 1679.5 km-nél 23 dm, 1670 km-nél 20 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 62 cm 7 %, Gyornél 144 cm 15 %. - A Dráva Zákányánál 40 cm 21 %, Barcsnál 96 cm 23 %, Dravaszebecsnél 148 cm 35 %.

A Tisza Tiszabeocsnál, Záhonyán és Szegednél árad, máshol apad, igen alacsony vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocsnál 11, Tokajnál 11, Szolnoknál 10, Szegednél 12 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabeos minus 75 cm 9 %, Vasárosnamény minus 157 cm 4 %, Tokaj minus 115 cm 7 %, Tiszafüred minus 140 cm 7 %, Szolnok minus 107 cm 7 %, Csongrád minus 232 cm 9 %, Szeged minus 144 cm 9 %, Títol 43 cm 15 %.

A Szamos Csengerénél minus 70 cm 3 %. - A Bodrog Sárospataknál 53 cm 8 %. - A Sajó Bányánál 24 cm 9 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 10 cm 6 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 134 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 40 cm 9 %, Békánál 10 cm 15 %, Gyónánál 280 cm 40 %. - A Maros Makónál minus 29 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 70 cm 64 %. /MTI/

Halálra ítélték egy gyilkos korotlogényt

Tő & Ma/Hné/Pl Bn Szabó Ferenc volt tizedes mint egy munkásszárad korotlogényo több munkaszolgálatost agyonlőtt, értéktárgyikat elrabolta. A népbíróság Tűtsék-tanácsa hétfőn a gyilkos korotlogényt halálbüntetéssel sújtotta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

BU. kiadás 1948 október 18. 13 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti október 13.-án, hétfőn délben:

A tengeri légtömegek beáramlása az Atlanti-Oceánról szárazföldünkre újból megerősödött. A nagyon onyha légtömegeket azonban Anglián át már valamivel hidegobb levegő követi, sőt Izland szigete fölött még ennél is hidegobb nyomul előre. Európában az időjárás rendkívül változékony, sokféle csapadékoc, ködös, de onyha.

Hazánkban vasárnap országos volt az eső, a csapa dák mennyisége a Kis-Alföldön, a Balaton, a Körösök, valamint a Felső-Tisza vidékén meghaladta a 10 mm-t, az ország többi részén 3-6 mm körül volt. A hőmérséklet 14-16 fokig emelkedett és ma reggelre csak egy-két helyen süllyedt le 10 fok alá. A reggeli órákban az országot sűrű köd borította.

Budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.2 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 3.4 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben hétfőn délben a hőmérséklet 15 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, gyapdón süllyedő irányzatú.

Várható időjárás köddé estig: Mérésért déli, délnyugati szél. Felhős idő. Több helyen köd. Sok helyen eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Magasházy László a népbírósg előtt, 3. folyt. /Tó & UL/Hná/Pl Ba

Osodával határos módon menekült meg a tanu abból az éjszakai tömegmészárszékban, amelynek eredményeképen Siófok határában 1919 szeptember elején 42 ember hullt bele a saját maga által elkészített sírba. Az ekkor 23 éves tanu az új laplóvalatt megszokott s most - sok társával együtt - eljött vadolni...

Ardekes megfigyelni a főtargyaláson Magasházy "tábornoknak", Horthy volt jobbközéknök viselkedését: Először - míg nem szembesítik a tanukkal - fölényesen mosolyog, fejét ingatva feszeng a helyén. Mikor a szembesítésekre kerül a sor, hirtelen idegesség vlik, félszegen rangatja vállát, majd egész kérdéseket hagy válaszolatlanul.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 12.kiadás 1948 október 18. 14 óra 30 perc.

Tolnavármegye a hadifoglyokért

Tud § Hf/M/Pl Népj.M. Bn S z e k s z á r d , október 18.
Tolnavármegye népjeláti tanácsa 20 hadifogolynak 1500-2000 forintot kölcsönt folyósított, három súlyos helyzetbe jutott családnak pedig 600 forint segélyt juttatott. A vármegye június 1-é óta 90.000 forint segélyben részesítette a hazatért hadifoglyokat. /MTI/

Csaknem kétmillió forintot fordítanak Hódmezővásárhelyen beruházásra.

Tud Hf/M/Pl OTH Bn H ó d m e z ő v á s á r h e l y , október 18.
A város gazdasági életében egyedülálló nagyszegű beruházás szerepel a hároméves terv megvalósítás alatt álló részlottervében. A mostani öthonapos terv keretében 1.795.000 forintot fordítanak építkezésre és városfejlesztési célokra. /MTI/

Az Állami Kereskedelmi Főiskola tanévnyitó ünnepélye tartott

SzK/Hná/Pl Bn Az Állami Kereskedelmi Főiskola hétfőn délben/ a Mester-utcai új helyiségében tizedik tanévnyitó ünnepi közgyűlést. Az ország egyetlen kereskedelmi főiskolájának jelenleg 500 hallgatója van. Szóráz András kereskedelmi főiskolai igazgató megnyitójában ismertette a főiskola demokratikus tantervét, valamint sokágu szociális és tudományos munkáját. A képzés főirányai: könyvelő és kalkulátorképzés, idegennyelvű levelező és tolmácsképző, szövetkezeti ügyvezető, nagyüzemi és hivatali titkárnő kiképzése.

Simon László kereskedelmi miniszteri osztályfőnök hangsúlyozta, hogy a szocialista gazdasági berendezkedés és a népi demokrácia elveinek be kell vonulniuk a kereskedelmi főiskola tanításába. Madarász Tibor, a MEFESZ szervezési osztályának vezetője a Kereskedelmi Főiskola hallgatósága nevében köszönetét fejezte ki a magyar népi demokraciának és elsősorban a Magyar Dolgozók Pártjának az egyetemi reformért. A főiskola hallgatóinak kedveltsége - ahogy Révai József a tanulmányi konferencián mondotta - a tanulás és ozzal párhuzamosan harc a tanulást gátló egyetemi reakció ellen.

Tóth István MEFESZ kari titkar beszámolójában felhívta a Főiskola hallgatóit, hogy minden szellemi energiát a tanulás szolgálatába állítsanak.

Az ünnepség a Szózat hangjaival ért véget.

/MTI/ K

B.13.kiadás

1948 október 18.

14 óra 50 perc.

A Bartók-versenyek győztesének ábrája

Bb & Hn3/D1/Hn3/Pl Bn A Bartók zenei versenyek hógodü-tagozatának győztese, Sirio Piovesan 1917-ben Velenóban született. Tanulmányait a velencei konzervatóriumban végezte s 1933-ban itt kapott tanári oklevelet. Két évvel később a milanoi hógodüversenyen megnyerte az olasz zenei nagydíjat. 1938-ban mint ösztöndíjas került Budapestre, ahol Zathureczky Ede felügyelete alatt folytatta tanulmányait és 1942-ben művészi oklevelet kapott. A genfi nemzetközi zenei versenyen 1946-ban harmadik lett. Hangversenyezett már a Milanoi Scólában, Rómában, Párisban és Bécsben is.

A zongoraverseny első díját az Izrael állambeli Potor Wallfisch nyerte. Wallfisch Wroclavban született 1924-ben. Tízéves korában kezdett zongorázni. 1938-ban; 13 éves korában a náciizmus elől menekülve került ki Palesztinába. 1943-ban nyerte el a művészi oklevelet. 1943 óta a palesztinai filharmonikus zenekar és a palesztinai rádió állandó szólóművésze. 1946-ban a genfi nemzetközi zenei versenyen - bár díjat nem nyert - felfigyelt rá nemcsak a versenybírók, hanem több, akkor Genfben tartózkodó, nagynevű muzsikusk is. Hangversenysorozatot adott Párisban és a párisi rádióban is többször szerepelt. Lelkesedéssel tanulmányozza a legmodernebb zenét és műsorában Bartók Béla művei vezetőhelyen szerepelnek.

Bánhalmi György, aki a Bartók-verseny zongoraversenyének harmadik díját nyerte, Budapesten született 1906-ban. Tízéves korában került a Zeneművészeti Főiskolára. Vizsgáit kitűnő eredménnyel végezte el, idén pályázik művészi oklevélre. Mult év tavaszán egyik művét, a "Négy kínai dal"-t, a Filharmoniai Társaság mutatta be Báthy Anna közreműködésével.

/Folyt.köv./

Megalakult a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság komlói csoportja

Kir & E/Hav/Pl Bn P é o s , október 18.

Vasárnap délután ünnepélyes külsőségek között megalakult a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság komlói csoportja. Az ünnepségen a demokratikus pártok és hatóságok képviselői, a bányász, ipari és mezőgazdasági dolgozók képviselői vettek részt.

/MTI/

P

B.14.kiadás

1948 október 18.

15 óra 30 perc.

Uj módszerek az analfabétizmus megszüntetésére

VKM & Gy/Gy/Pl Bn Az elmúlt rezsim nomosak felrobbantott hidakat és tönkretott gyáratok hagyott örökségül a népi demokratikus Magyarországra, hanem többszázszoros irástudatlan tömegeket is. Most az Országos Szabadmüvelődési Tanács kezdeményezésére a népi tömegszervezetek a szabadmüvelődési szervekkel karöltve /Budapeston a háztömbmögbiroztok bevonásával/ megkezdtek az analfabéták összehoztatását. Ezzel a munkával egyidőben még az ősz folyamán a közoktatásügyi minisztérium többszáz írás-olvasási tanfolyamot indit. Az eredményes munka megindításának előfeltétele, hogy jó és korszerű tanfolyam álljon az analfabéták rendelkezésére. Ez a könyv már meg is van, most jelent meg az olvasás-írás könyv, Szatmáriné Vámi Julia gyógypedagógiai tanár munkája, az Országos Szabadmüvelődési Tanács kiadásában. Globális eljárással folyó tanítás számára készült a könyv, hallásból megismert mondategységek olvasását gyakorolják először a tanfolyamok hallgatói, Arany, Petöfi, Ady és József Attila 4-4 verssorán, ezeket az egységeket bontják szavakra, így jutnak el végül a betűk megkülönböztetéséig és megismeréséig. Azután olvasási gyakorlatként a négy költő legjellemzőbb verseit, Móricz és Móra egy-egy novelláját közli a könyv. Ezenkívül az olvasás gyakorlati hasznát is megmutatja napjaink legfontosabb kérdéseiről /a hároméves törv, a munkaverseny, a szövetkezetek, sporthírek stb./ szóló újság-cikkek közlésével. A módszerében új s tartalmában haladószellemű könyv nemzetközi viszonylatban is jelentős pedagógiai kezdeményezésnek számít. A tanfolyamok hallgatóinak 1.50 forintért juttatja a kultuskormányzat a 64 oldalas könyvet, amelyet játékos tanulásra való kartonmelléklet és részletes tanmenet-törv tesz hasznosabbá.

/MTI/

Halálosvögü tiltott műtötört egyévi és nyolchavi börtönre ítéltek egy orvosnót

Tö & Km/Hn3/Hb/Pl Bn A pestvidéki törvényszék Gödöllön tárgyalta dr.Sobostyán Jenőnót, szül. .Krisch Margit orvosnót bünperét. A törvényszék az orvosnót tiltott műtöt büntettötört és gondatlanságból okozott emberölés vátségöért egyévi és nyolchavi börtönre ítélte. /MTI/

Elitölték és azonnal letartóztattak egy volt malomellenört

Tö & Km/Hn3/Hb/Pl Bn Kij. Sárosi Ferenc malomellenör 2000 forintot zsarolt ki egy molnártól. A pestvidéki törvényszék Gödöllön tárgyalta az ügyet és a malomellenört, aki még két másik gödöllői molnárt is meg akart zsarolni, két és félévi fogházra ítélte. Az elitöltöt a bíróság azonnal letartóztatta. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B.15.kiadás

1948 október 18.

15 óra 45 perc.

Magashazy László a népbíróság előtt, 4. folyt./ Tó & UL/Hn3/Fl Bn

Toth György nyugdíjas vasutas tanuvallomásában elmondja, hogy mint az ellonforradalom egyik áldozata, esszetört tagok-
kal Siófokra került. Itt többször látta Magashazyt intézködni a fog-
lyok sorsa felől, ő adta az utasítást - vallja Toth - a 42 politikai
fogoly éjszakai kivégzéséhez is.

- Altalában nappal vagy este történtek a kivég-
zések?

- Többnyire este. Horthyék sötétben szerettek
"dolgozni" - mondja a tanu.

Szilágyi Vilmost a siófoki fogóságban Magashazy
és Vértessy Karoly karbaesolták végig, Wagner József tanu Székesfehérvár-
várott találkozott Magashazyval.

- Az ottani államügyészség folyosóján - vallja
a tanu - Magashazy és Vértessy nagyhangon követelték az ott fogvatart-
ott politikai foglyok kiadását.

Szűcs Menyhértné férje ügyében járt a siófoki
fővezérnökségen: míg Horthy előszobájában a esondörök vérsre verték az
elővezetett politikai foglyokat, Horthy Magashazy Lászlóval vidáman
vitorlázott a Balatonon.

A védőügyvéd tanuként Drózdai Győző, volt
Szabadság-parti képviselő, dr. Rassay Karoly, dr. Ruprecht Rozsó,
Biczey Gyula, volt siófoki plébános kéri - többek közt - kihallgattnai.
Dr. Drózdai Győző részvénytársasági igazgató
terhelően vallott.

őzv. Magyar Imrénő tanuvallomásában elmondja,
hogy férjét 1919 szeptember 12-én egy "sajnálatos személyesere" áldo-
zataként felakasztatták. A dolog az eset után Magashazy "montogotte"
és "sajnálatát fejezte ki a történetek miatt".

/Folyt.köv./

A t.Szerkesztőségek figyelmébe!

Horváth & Sk/Fl Bn A Szakszervezeti Kongresszus befejezése után
az ujonnan megválasztott Szakszervezeti Tanács a külföldi delegációk
részvételével október 21-én, osütörtökön délután 9 óra 45 perkor
az ország ház épületében a külföldi és belföldi sajtó számára fogadást
rendez, amelyre a lapok és hírgyűnékségek képviselőit ezuton is meg-
hívja. Bejárat a VII. számú kapunál. Tekintettel a köztársasági olnok
déli fogadására, a szerkesztő urak pontos megjelenését kériük. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B.16.kiadás

1948 október 18.

16 óra 25 perc.

A magyar ifjuság üdvözli a Komszomolt harminéves fennállása alkalmából

Minsz sajtóo.Szk/P/Fl Bn Október 29-én az egész világ demokratikus
ifjusága ünnepli a lonini-sztálini kommunista ifjusági szövetség 30-
éves fennállását.

A Magyar Ifjuság Népi Szövetsége is méltóképen
közül megünnepelni a példamutató hős szovjet ifjuság szervezetének,
a Komszomolnak évfordulóját.

Ifjumunkások, parasztifjak, diákok, uttörők, az egész
ország fiatalsága készül erre a napra. Az ünnepségeket előkészítő ülés-
sokról maris több üdvözlő távirat érkezett. Borsodmogyó SZIT-ifjusága
az alábbi táviratot küldte:

"A hős szovjet ifjuság őlgardájának, a Komszomolnak
harminéves évfordulóját mi, ifjumunkások, a munkaverseny fokozásával,
többtermeléssel ünnepljük."

A tótszardahelyi dőlszláv EPOSz-fiatalok bensőséges
együttérzésüket fejezik ki a Szovjetunió ifjusági szervezetének, a
Komszomolnak harminéves évfordulója alkalmából. Az EPOSz balaton-
fenyvesi szervezete a következőket írja:

"A Komszomol harminéves története erőt ad nekünk
ahhoz, hogy harunkat a falu kizsákmányolói ellen folytassuk és azt
sikerral befejezzük." /MTI/

Dr.Erős János londoni magyar követ

Klm & Bi/Sa/Fl Bn Illetékes helyről közlik, hogy a magyar köztár-
saság elnöke dr. Erős János követségi tanácsost rendkívüli követté
és meghatalmazott miniszterre nevezte ki és egyuttal megbízta a lon-
doni magyar követség vezetésével. Dr. Erős János odig a párisi ma-
gyar követség első tanácsosa volt. /MTI/

A Bartók vonósnégyes-verseny második díjának nyertesoi

Di/Gy/Fl Bn A Bartók-verseny döntőbírósga a vonósnégyes-
versenyre kitűzött második díjat, a Magyar Radió 6000 forintos dí-
jat nem adta ki. Az összeget két 3000 forintos díj formájában a dön-
tőbírósga a zongoraverseny harmadik helyezettjének, Bánhalmi György-
nek és a Biró-vonósnégyes együttesnek ítélte oda. A zongoraverseny
negyedik helyezettje, a belga Robert Louis Gustavo Lauridan kapja
márj meg az eredetileg harmadik díjnak kitűzött zongorapót. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B.17.kiadás 1948 október 18. 16 óra 30 perc.

Uj munkas-vezérigazgató a Külforgalmi Nemzeti Vállalat élén
Na/Sp/Pl Bn Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter hétfőn délben iktatta be hivatalába Hógyi Ferenc WM-gyári munkást, a Magyar Külforgalmi Nemzeti Vállalat új vezérigazgatóját.

A vállalatnak a Külforgalmi hatalmas oszlokaiban egybegyűlt dolgozói meleg szeretettel fogadták az új vezérigazgatót. Vörösmarty Sándor az Üzemi Bizottság nevében rámutatott, hogy immár a külkereskedelem területén is érvényesül a munkásosztály vezető szerepe. Igéretet tett, hogy a vállalat dolgozói az új vezérigazgatót munkájában odaadással támogatják majd.

Rónai Sándor kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter hangsúlyozta, hogy a múltban külkereskedelmünkbe olyan tényezők is beavatkoztak, amelyeknél nem az ország dolgozó népének érdeke volt a fontos, hanem csak az egyéni haszon, a sibielés. Ma népi demokráciánk vezetői a gazdasági élet minden területén vezető szerepet biztosítanak a munkásságnak és parasztságnak.

- Most jutottunk el a fejlődésnek arra a fokára, hogy a Külforgalmi Nemzeti Vállalatnál is érvényesíthessük ezt az álláspontot, - mondotta. Azokra a szakemberekre, akik szolgálni akarják és tudják népi demokráciánkat, továbbra is szükség van és azokat meg fogjuk becsülni. Azokat azonban, akik a szakértelmük örve alatt népünk felelősségének utjába akadályokat gördítenek, eltávolítjuk. Az új vezetéssel a vállalat élén olyan tisztasult, becsület és ember körül, akit ha valamennyien jóindulattal, tudásunk teljes erejével támogatunk, a vállalat munkája eredményes lesz.

Sárdi Antalné a WM-gyári MDP-szervező, Sztani Jenő a WM-gyár Üzemi bizottsága nevében örömet fejezte ki, hogy a gazdasági élet ilyen magas helyére WM-gyári munkás került. Hógyi Ferenc, az új vezérigazgató megköszönte a bizalmat, majd kijelentette:

- Minél jobban veszi ki részét a magyar munkásosztály az ország vezetéséből, annál nagyobb felelősség hárul rá. A csapati dolgozók megbecsülik azokat a vezetőket, akik becsületesen dolgoznak a szocializmus építésén, de kiközösítik úgyszólván azokat, akik mások munkájából akarnak megélni. /MTI/

Életfogytig tartó kényszermunkára ítélték sok munkaszolgálatos megkínzóit

Tó & Sy/Sk/Pl Bn A népbíróság Barta-tanácsa hétfőn tárgyalta a halálra ítélt és kivégeztetett Toronyi Gusztáv szedőparancsnok egyik pribékjő: Palinkás János műbutorsztalos háborús bűnügyét. Palinkás a legvályogabb kinsokkal gyötörte a munkaszolgálatosokat. A népbíróság a bestiális vadlétet életfogytig tartó kényszermunkára ítélte. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18.kiadás 1948 október 18. 18 óra 30 perc.

/Magasházy László a népbíróság előtt, 5. folyt./ Tó & KM/Sk/Pl Bn

A népbíróság délután tanukat hallgatott ki, majd dr. Rácz Endre tanácselnök berekesztette a tárgyalást és bejelentette, hogy a bíróság október 29-én délelőtt 11 órakor helyszíni szemlét tart Siófokon és addig is elnapolja a tárgyalást. A helyszíni szemle során a népbíróság kiszáll a Thanhofer-villába, ahol Horthy és Magasházy László lakott és ahol gyakran rendeztek orgiákat. Helyszíni szemlét tart a népbíróság a Deutsch-féle magtárban, ahol a kivégezendő baloldaliakat őrizték és embertelenül kínozták őket, végül a Siófok és Tab közötti utkanyerben, ahol 42 baloldarit kínoztak meg embertelenül és többeket kivégezték. /MTI/

Két munkaszolgálatos kivégzéséért - kényszermunka

Tó & Ma/Sk/Sk/Pl Bn A népbíróság két munkaszolgálatos kivégzéséért hétfőn Csabák Vincét tiz-, Wisner Lászlót nyolc-, Bankó Jánost hatévi kényszermunkára, Vághó Lászlót pedig kétévi börtönre ítélte. A népbíróság mind a négy vádlott terhére súlyosbítás végett semmisségi panaszt jelentett be a NOT-hoz. /MTI/

A realista művészet színpeda lesz a Magyar Színház

Mé/Gné/Pl Bn A Magyar Színház igazgatósága sajtófogadást rendezett, amelyen Major Tamás, aki mint a Nemzeti Színház testvérszínházának, a Magyar Színháznak is igazgatója, bevezetőjében megemlítette, azért volt szükség a kis kamaraszínház helyett a Magyar Színház nagyobb épületére, mert a dolgozók egyre nagyobb tömegben látogatják a Nemzeti Színház előadásait. Némileg felemelt helyreket mellett is elkölt 3500 bérlőt, a bérlőtalálások valamennyi jogy.

Somlyó György, a színház dramaturgja megállapította, hogy két probléma vár megoldásra: az új magyar drámairodalom és a kritika kérdése.

- A realista színjétszáz Magyarországon most van kialakulóban - mondotta. - A színész feladatát nem csak akkor tudja helyesen elvégezni, ha szoros kapcsolat jön létre közte és a közönség között. A sajtó színi bírálóinak építő és helyes kritikája nyomán fejlődhet csak ki az a szoros kapcsolat, amelynek segítségével a fejlődés fontos állomásra juthat majd el a magyar művészet.

- Itt vetődik fel az új magyar drámairodalom kérdése. Ha végignézünk a Nemzeti Színházban a felszabadulás után előadott darabokon, látjuk, hogy majdnem kizárólag Shakespeare, Molière és Shaw-darabok kerültek műsorra.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás

1948 október 18.

18 óra 40 perc.

/A realista művészet színpada lesz a Magyar Színház, folyt./
Mé/Gná/Fl Bn

Igaz ugyan, hogy a történelem legnagyobb fordulatát ezek az írók értékelték ki legjobban, de a színháznak a mai slottal, az slott általános problémáival is kell foglalkoznia. Új drámaírók kelljenek, akik korunk napi problémáit viszik színpadra.

- A múltban örthető volt, hogy a haladékoszelleme iroknak sok keserős kudarc után elment a kedvük a drámaírástól. De ma már más a helyzet... Más a viszony a munkás és a nézők, a munkás és a munka, a férfi és a nő, egyszerűen az ember és ember, ember és munkája, ember és a politika között. Ezt az új viszonyt kell az új realista művészetnek kifejeznie.

A beszédet vita követte. /MTI/

Kiosztották a Bartók zenei versenyek díjait

Di/Sk/Fl Bn Hétfőn délután a Zeneakadémia nagytermében osztották ki a Bartók zenei versenyek díjait. A Bartók-bizottság főtársa, Kodály Zoltán üdvözölte a kormány, a törvényhatóság, a magyar művészeti slott megjelent képviselőit, a döntőbírók tagokat, majd Ortutay Gyula kultuszminiszter mondott beszédet:

- A Bartók-rendszer átkos huszonöt esztendője alatt Bartók Béla a hivatalos Magyarország elnöke. Mollóztatás érte, a hivatalos kulturpolitika szülté még a Zeneakadémiáról is. Ez a régi uri világ, amely örökre eltűnt a történelem sülyasztójében, nem szerette Bartókot. A népi demokrácia kulturpolitikája jövőt hoz a múlt rendszer bűnét és kulturpolitikáinknak Bartók Béla nagy szellemét utat utat. A tőle tanult forradalmi lendülettel építjük Magyarországot új népi kultúrájait.

- Bartók Béla megtanított bennünket arra, hogy a dolgozó nép uralma az alapja egy emberibb világ építésének. Aki elmélyed elméleti munkáiban s ismeri slottmívét, az tudja, hogy Bartók a radikális demokrácia híve, öntudatos igentője volt.

Befejzésül köszönetet mondott a miniszter a Bartók-verseny döntőbírásiában résztvevő külföldi vendégoknak és a versenyen résztvevő külföldi művészeknek, hogy eljötték Budapestre. Reméljük - mondotta - hogy tárgyalagos szemlélődés után meglátták a mi országépítő munkánkat, és résztvevők azt az új típusu humanizmust, amelyben a nép és az alkotó művész testvérként egyesül.

Ortutay Gyula beszéde után Kodály Zoltán, a döntőbíró elnöke mondott köszönetet a döntőbírási tagjainak üdvözlésére, fáradhatatlan munkájukért, majd Edward Dent, a világhírű zeneesztéta mondott néhány szót.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 20. kiadás

1948 október 18.

18 óra 45 perc.

/Kiosztották a Bartók zenei versenyek díjait, folyt./ Di/Sk/Fl

- Üdvözlöm a verseny győzteseit és helyezetteit és további sikereket kívánok nekik. Azokat is üdvözlöm, akiknek most nem sikerült az első körűlnök és arra kérem őket, ne veszítsék el kedvüket és továbbra is dolgozzanak szorgalmasan - mondotta, majd így folytatta:

- A magyar újjáépítés lendülete minden tárgyalagos embert meggyőz egyes régalmozó hírek alaptalanságáról, én csak elragadtatással beszélhetek a magyarok osodálatos országépítő munkájáról és meg kell mondanom, hogy itt nemesek az ország fizikai újjáépítéséről van szó, hanem arról, hogy Magyarországon egy egészen különleges, a nép legszűkebb rétegeit magá hoz öllő kultúra van kialakulóban.

Kun Imre, a Bartók-versenyek főrendezője a Zeneakadémiát zsufolásig megtöltő közönség tapsvihará közepette adta át a díjakat a győzteseknek és a helyezetteknek.

A hegedűverseny győztese, az olasz Sirio Piovasan, a kultuszkormányzat 10.000 forintos díját és a Roményi hangszerkészítő vállalat masterhagedűjét kapta. A hegedűverseny második helyezetteje, a belga Mirien Quersin a kultuszminisztérium 5000 forintos, a két harmadik helyezett, az olasz Antonioni Franco és a magyar Doak Agnes Jehadi Monuhin és Gortlar Endre 2000-2000 forintos díját kapta.

A zongoraverseny első helyezetteje, az izraeli-állambeli Wallfish Péter, a főváros tízezerforintos, a második helyezett, az esztrák Paul Badura-Skoda az Orion rádiógyár 5000 forintos, a harmadik helyezett, a magyar Bánhalmi György a Rádió 3000 forintos díját kapta. A zeneszerzési verseny első díját a döntőbírósi nem adta ki. A két 5000-5000 forintos második díjat két magyar zeneszerző, Járdányi Pál és Tardos Béla kapta meg.

A kamarazeneverseny első helyezetteje a Tétrai-vonónagyos, 12.000 forintot és a középdöntőben legjobban szerepelt vonónagyos vigaszdíjként 3000 forintos díjat kapott a Magyar Rádiótól. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948. október 18.

21 óra 40 perc

Építések a dolgozók családi házaiban

§ b Bn A dolgozók családi otthonának építésére engedélyezett 8 millió forint tervehitelből az építés- és közmunkügyi minisztérium megkezdte Budafokon 30, Pesterzsébeten 10, Csepelen 20, Ozdán 20, Mezők-Komlón 18, Diósgyőrben 30, Borsodnádasdon 15 és Ajkán 15 új családi ház építését. A dolgozók családi házáépítési akciójába újabb vidéki városokat és községeket vettek be. Így Békéscsabán 10, Salgótarjánban 15, Győrött 16 új házat épít fel, Bodrogkeresztúron pedig 28 ONCSA házat fejez be a minisztérium. /MTI/

Ítélet a csepeli üvegyár igazgatói ügyében

Tö & Sy/Sk/b Bn A munkásbíróság hétfőn folytatódó tárgyaláson Schweger Bélát és Dauda Józsefet, a csepeli üvegyár igazgatóit, akiket az Államügyészség a hároméves terv elleni cselekményekkel vádolt, bizonyíték hiányában felmentette. /MTI/

Időjárás jelentés

& Sa/Sa Ő A Meteorológiai Intézet jelenti október 18.-án, hétfőn este:

Az Atlanti óceánról a gyors egymásutánban Kelet felé törő meleg léghullámok után Izland szigete felől Angliát már hidegabb levegő árasztja el, így ott, valamint Nyugatfranciaországban heves záporok, zivatarok, sőt jégsók vannak.

Hazánkban a hajnali órákban keletkezett sűrű köd a délelőtti folyamán feloszlott és a napsütés következtében erőteljes felmelegedés indult meg. Kaposváron 21, az ország többi részén 19-20 fok volt, Sopron és Miskolc környékéről azonban csak 15-16 fokot jelentettek. Eső a nap folyamán mindössze Sopron vidékén hullott.

Budapeston hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, gyengén omlokos.

Várható időjárás kedd estig: Előnkább déli, délnyugati, később nyugati szél. Változó felhőzet. Helyenként köd, sokhelyen eső. A hőmérséklet nyugat-felől esökken. /MTI/

A t. Szerkesztőség figyelmébe!

Ö Sa Közöljük a t. Szerkesztőségekkel, hogy a Szakszer-
vezeti Kongresszussal kapcsolatos különszolgálatunkat ma, hétfőn az
az 17. sz. kiadással befejeztük. V.